

RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

历史长河奔腾不息,时间洪流滚滚

2024年,人民共和国迎来75周年 华诞,实现"十四五"规划目标任务进入 关键一年,全面深化改革扬帆再启航,以 中国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业走过关键一程

这一年,习近平总书记赴十余个 省区市和澳门特别行政区考察视察, 四次出访国外,主持召开一系列重要 会议,出席一系列重大活动,发表一系列 重要讲话,作出一系列重要指示,推动治 国理政理论和实践取得崭新成果。

这一年,面对复杂严峻形势,以 习近平同志为核心的党中央团结带领全党 全国各族人民,攻坚克难、锐意进取、砥 砺奋斗,取得很不平凡的发展成绩,我国 经济实力、科技实力、综合国力持续增 强,中国式现代化迈出新的坚实步伐。

乘长风破万里浪。当历史掀开新的 一页,复兴的曙光喷薄而出。

守正创新 开拓奋进——

"把中国式现代化 蓝图变为现实,根本在于 进一步全面深化改革"

"遵道而行,但到半途须努力;会心 不远,要登绝顶莫辞劳"。

在庆祝中华人民共和国成立75周年 招待会上,习近平总书记引用了一副南岳 衡山的对联,形容今日之中国在历史进程 中的方位。 人到半山路更陡,船到中流浪更急。

当时间行进到2024年,中国发展的 内外环境发生复杂深刻变化:百年变局 加速演进,世界进入新的动荡变革期,正 经历大调整、大分化、大重组。与此同 时,我国改革发展稳定任务艰巨繁重,经 济运行仍面临不少困难和挑战。 这是一个大变局的时代,更是一个

大有可为的时代。

此时,距离"划时代"的党的十一届 三中全会,已过去40多年;距离"划时 代"的党的十八届三中全会也有10年多

党的二十大明确了新时代新征程 党和国家的中心任务,"当前和今后一个 时期是以中国式现代化全面推进强国 建设、民族复兴伟业的关键时期"。

时代给出新的命题,继往开来的关 键时刻,呼唤再启新局的关键担当。

2024年4月底,一则新华社消息通 过电波,传遍大江南北——

"中共中央政治局4月30日召开 会议,决定今年7月召开党的二十届三中 全会,重点研究进一步全面深化改革、

推进中国式现代化问题。" 不到一个月,5月22日至24日,习近平总书记深入山东 考察调研,就进一步全面深化改革听取意见建议。

日照港,海天辽阔,碧波荡漾。习近平总书记驻足码头边,

临海迎风,远眺凝思。

40多年来,正是改革开放的伟大力量,让眼前这座曾经 沉寂无闻的港口,迅速成长为"最年轻"的5亿吨级港口,年货 物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记感慨系之:"从中,我们应当坚定一种信念, 中国的改革开放之路一定可以成功。"

新时代新征程,靠什么凝心聚力? 靠什么推动发展?靠什么应对挑战?

2025年1月

星期四

甲辰年十二月初三

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第 27935 期

今日20版

"党的二十大之后,我一直在思考 进一步全面深化改革问题。""中国式 现代化是在改革开放中不断推进的,也 必将在改革开放中开辟广阔前景。"

面对纷繁复杂的国际国内形势,面 对新一轮科技革命和产业变革,面对 人民群众新期待,以习近平同志为核心 的党中央作出历史性的战略抉择,以 进一步全面深化改革为中国式现代化 注入强大动力。 从 2023 年隆冬之时,到 2024年的

盛夏时节,历时7个多月。习近平总书记 亲自担任党的二十届三中全会文件 起草组组长,全程擘画、组织调研、精心 指导、把脉定向。

2024年7月18日下午,人民大会堂 二层宴会厅,灯光璀璨,党的二十届三中 全会第二次全体会议在此举行。

玉

大

出

新

百

的

领

随着习近平总书记的庄严宣布, 全场响起热烈掌声。一份标注时代的 改革新蓝图诞生了,中国改革开放矗立

2万余字的文件,勾勒出一幅气象 万千的新征程改革"全景图"——

锚定2035年,重点部署未来5年改 革任务;以"六个坚持",指明进一步全 面深化改革的重要遵循;以"七个聚 焦",囊括推进中国式现代化的战略重 点;300多项重要改革举措,牵住经济体 制改革"牛鼻子",又统筹推进其他各领

当这份宏大而务实的改革新蓝图 公布后,外媒纷纷评价,中国"即将到来 的是一个更全面、更深刻的改革阶段", "显示出未来发展的新方向"。

这既是党的十八届三中全会以来 全面深化改革的实践续篇,也是新征程 推进中国式现代化的时代新篇。

蓝图已经绘就,关键在于落实。

"全党上下要齐心协力抓好《决定》 贯彻落实,把进一步全面深化改革的 战略部署转化为推进中国式现代化的 强大力量。"习近平总书记把推动全会 精神贯彻落实作为治国理政的关键抓 手,引导全党全国人民坚定改革信心, 更好凝心聚力推动改革行稳致远。

2024年10月,在学习贯彻党的二十届 三中全会精神热潮中,习近平总书记 开启了一次行程密集的考察调研,从东 南沿海到江淮大地,四天时间,两省四 市,看大潮正起、千帆竞发。

在福建厦门,对经济特区、自贸试 验区建设提出明确要求;在安徽合肥, 察看重大科技创新成果集中展示,要求

加快科技创新和产业转型升级。 考察中,习近平总书记强调:"今天,

抓改革开放,无论深度还是广度,都比过去要求更高了""在全 面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先"。 从福建、安徽考察回京不久,习近平总书记在省部级主要

领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式 上发表重要讲话,深刻阐明进一步全面深化改革需要处理好 的四对关系,要求领导干部"增强政治责任感、历史使命感", 切实做到"直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对 风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地"。

以上率下,只争朝夕。 (下转第二版)



乘着改革开放的时代大潮阔步前行

- 习近平主席二○二五年新年贺词启示录②

本报评论员

"党的二十届三中全会胜利召开, 吹响进一步全面深化改革的号角。"在 二〇二五年新年贺词中,习近平主席 回望过去一年改革开放迈出的历史性 步伐,强调"我们乘着改革开放的时代 大潮阔步前行,中国式现代化必将在改 革开放中开辟更加广阔的前景"

改革开放,当代中国最显著的特征、最 壮丽的气象。过去一年很不平凡,令人 鼓舞的发展成绩,凸显重要法宝的力量。

习近平主席在新年贺词中谈到, "深中通道踏浪海天"。作为全球首个 集"桥、岛、隧、水下互通"于一体的跨海 集群工程,深中通道开通不到4个月累 计车流量突破1000万车次。超级工程 何以造就,中国速度何以实现? 传统的 围堤吹填工艺无法满足工期要求,就创 造性提出大型深插式钢圆筒围岛方案: 已有装备无法满足巨大沉管的浮运要 求,世界首艘浮运安装一体船"一航津 安1"横空出世。发展建设出题目,改革 创新做文章。一项项新技术、新工艺, 助力深中大桥安卧于伶仃洋上。激扬 改革活力、创新动力,我们在不断破解 难题中开辟前进的道路。

改革开放,既是国家发展的命运所 系,又是人民群众的福祉所依。在当地 银行普惠金融贷款的支持下,福建漳州 东山县澳角村村民林文期的海马养殖逐 步走上正轨,他也成为周边闻名的养殖 大户;在重庆万盛经开区开精品水果店 的韦玮,没想到"个转企"直接转型登记只 花了1个多钟头;在湖北孝感参保并长期 在山东威海居住的龚先生,受益于门诊 慢特病扩围病种跨省直接结算的开通, 再也不用自己垫付医药费、攒发票回原 参保地报销了。一个个看得见、摸得着 的变化,一份份触手可及的获得感,标注 下过去一年实打实的改革红利和成效。

改革开放只有进行时,没有完成时。 决胜"十四五",阔步新征程,以高质量 发展全面推进中国式现代化,必须把进 一步全面深化改革作为根本动力,谱写 改革开放新篇章

爬坡过坎,尤需激扬改革精神、勇于 改革攻坚。今天的中国行进到关键时 期,愈进愈难、愈进愈险,而又不进则退、 非进不可。靠什么闯关夺隘,靠什么一 往无前? 靠的就是"要登绝顶莫辞劳"的 劲头,靠的就是"逢山开路,遇水架桥"的 意志。发扬历史主动,写好"实践续篇" "时代新篇",我们定能为中国式现代化 蓄势赋能,推动中国号巨轮行稳致远。

翻过一山再攀一峰,必须锚定改革 方向、抓住改革重点。新的一年,改革 发展稳定任务十分繁重。如何解决 "不能消费""不愿消费""不敢消费"的 难题,全方位扩大国内需求?如何消除 产权保护不够完善、市场准入仍不统一 等堵点,答好全国统一大市场建设的 课题?如何破解部分行业"内卷式"竞 争加剧,导致企业经营困难、行业陷入 困境的问题? 凡此,都迫切要求我们发 挥经济体制改革牵引作用,善于运用科 学的方法,注重各类政策和改革开放举 措的协调配合,推动精准落地见效,引 领高质量发展不断迈上新台阶。

向深水区挺进,需要凝聚改革智慧、 汇聚改革合力。今天的改革,不是在游 泳池里的熟门熟路,而是在湍急的河里 找到新路。前无古人的开创性事业没有 先例可循,每向前一步都是在无人区开 拓,新情况新问题层出不穷,我们不能刻 舟求剑、守株待兔,必须在落实好顶层设 计的基础上,在实践中去大胆探索,创造 可复制、可推广的新鲜经验。改革开放 是亿万人民自己的事业,充分尊重基层 和群众首创精神,把每一个人的智慧和 力量凝聚起来,推动改革向深度和广度 进军,我们将不断赢得优势和未来。

大江大河虽有冲波逆折,却总是奔 涌向前。中国经济虽有一时起伏,但 不改趋势向好。回望过去,我们从来都 是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮 大。面向未来,保持战略定力,以改革 开放增动力、添活力、激扬敢为人先、干 事创业的精气神,坚定不移办好自己的 事,我们一定能全面完成经济社会发展 目标任务,以高质量发展的实际成效全 面推进强国建设、民族复兴伟业

汇聚全体中华儿女团结奋斗的强大合力

——习近平总书记在全国政协新年茶话会上 的重要讲话激励广大干部群众坚定信心、勇毅前行

习近平总书记 2024年 12月 31日 在全国政协新年茶话会上发表重要 讲话,回顾我国一年来的发展历程, 明确新一年的工作重点,激发团结奋斗 豪情,令社会各界深受鼓舞。

广大干部群众表示,要认真学习 领会习近平总书记重要讲话精神,在 新时代新征程团结奋进、攻坚克难, 扎实推进中国式现代化,为强国建设、 民族复兴伟业作出新的更大贡献。

"2024年是实现'十四五'规划目标 任务的关键一年,以习近平同志为核心 的中共中央团结带领全党全国各族 人民,顺利完成全年经济社会发展主要 目标任务,沉着应对,综合施策,中国式 现代化迈出新的坚实步伐。"现场聆听了 习近平总书记的重要讲话,全国政协 常委张兴凯十分振奋,"一年来的成绩

来之不易、令人鼓舞,归根结底在于有 以习近平同志为核心的中共中央坚强 领导,有习近平新时代中国特色社会 主义思想科学指引。" 2024年,面对外部压力加大、内部

困难增多的复杂严峻形势,中国经济顶 风破浪,稳中有进,沿着高质量发展航 道坚定前行。

"一系列助力经济高质量发展的政 策举措显效发力,我国经济走出一条 '前高、中低、后扬'的曲线,尽显韧性, 进一步提振了我们的发展信心。"全国 工商联副主席、奇安信集团董事长齐向 东表示,要落实好习近平总书记重要 讲话精神,正确认识经济形势,坚定信 心、鼓足干劲,坚定不移推动科技创新 和产业创新融合发展,为推动中国经济 持续回升向好提供更多助力。

质生产力,为经济发展注入新动能。 2024年12月29日,我国自主研制的时 速 400 公里的 CR 450 动车组列车首次 亮相,更快的"中国速度"引得网友纷

过去一年,我国加快培育壮大新

习近平总书记在重要讲话中强调 "科技创新取得重要进展,新质生产 力稳步发展",中国铁道科学研究院 集团有限公司首席研究员赵红卫对 此深有体会:"更加快速、智能、安全 的高铁,不仅是我国高水平科技自立 自强的重要体现,更将满足人民群众 对'诗和远方'的新期待。未来,我们 将进一步推进技术攻关、成果应用, 不断跑出创新'加速度',扎实推进中 国高铁高质量发展。

(下转第四版)

深化政治监督 推动全党坚决做到"两个维护"

推进新征程纪检监察工作高质量发展之一

本报记者 张 洋

政治监督是实现党的政治路线的重要保障,是督促全党

坚持党中央集中统一领导的有力举措。

2024年以来,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关 深入学习贯彻落实习近平总书记关于党的建设的重要思想、 关于党的自我革命的重要思想,持续推进政治监督具体化、 精准化、常态化,严明政治纪律和政治规矩,有力有效保障 习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署落实 落地,推动全党深刻领悟"两个确立"的决定性意义,坚决做到 "两个维护"。

具体化:聚焦中心大局,锚定监督重点

政治监督具体化,解决的是"监督什么"的问题。找准监 督的切入点、结合点、着力点,以具体求深入,更好督促和推动 "两个维护"落到实处。

2024年以来,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关 坚持把落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大 决策部署作为政治监督的重中之重,聚焦一揽子增量政策部 署实施等重点任务,盯住高水平科技自立自强等重要部署,加 强监督检查,保障落实到位,坚决防止有令不行、有禁不止。

深入贯彻习近平生态文明思想,中央纪委国家监委部署 严查生态环保领域监管不力、以权谋私等问题。2024年1至 11月,共查处相关问题2.4万余个,批评教育和处理3.4万余 人,其中给予党纪政务处分1.9万余人。

贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,中央纪委国家 监委对严查粮食购销领域腐败问题、守住确保国家粮食安全底线 作出专门部署,党风政风监督室分两批向29个省区市纪委监委督 办交办110件耕地违纪违法问题线索。2024年1至11月,全国 各级纪检监察机关共查处相关问题1.4万余个,批评教育和处理 2.1万余人,其中给予党纪政务处分1.3万余人。(下转第六版)

《实施弹性退休制度暂行办法》发布

据新华社北京1月1日电 (记者姜琳)为贯彻落实 《全国人民代表大会常务委员会关于实施渐进式延迟法定 退休年龄的决定》,人力资源社会保障部、中央组织部、财政 部等三部门1月1日发布《实施弹性退休制度暂行办法》。

根据决定,从2025年1月1日起,我国将用15年时间, 逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁, 将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁,分别延迟 到55周岁、58周岁。

《实施弹性退休制度暂行办法》提出,自2025年1月1日 起,职工达到国家规定的按月领取基本养老金最低缴费年 限,可以自愿选择弹性提前退休,提前时间距法定退休年龄 最长不超过3年,且退休年龄不得低于女职工50周岁、55周岁 及男职工60周岁的原法定退休年龄。职工达到法定退休年 龄时,所在单位与职工协商一致的,可以弹性延迟退休,延迟 时间距法定退休年龄最长不超过3年。(相关报道见第二版)

制造业采购经理指数连续3个月稳定在扩张区间

本报北京1月1日电 (记者欧阳洁)国家统计局服务业调 查中心、中国物流与采购联合会发布2024年12月中国制造业 采购经理指数(PMI)为50.1%,连续3个月稳定在扩张区间。

市场需求稳定加快恢复,消费需求增长尤为亮眼。2024年 12月,新订单指数为51%,较2024年11月上升0.2个百分点, 连续4个月上升。出口呈现继续回稳态势,新出口订单指数 为 48.3%, 较 2024年11月上升 0.2个百分点, 连续 2个月上 升。从结构来看,消费品制造业市场需求增速明显加快,消 费品制造业新订单指数较2024年11月上升接近1个百分 点,升至53%以上的较好水平。

企业生产保持较好增长,制造业四大行业生产均有扩 张。2024年12月,生产指数为52.1%,仍稳定在52%以上较好 水平,显示四季度以来制造业生产保持稳定较快增长势头。 其中消费品制造业生产指数较2024年11月上升0.6个百分点 至53%以上,显示消费品制造业生产活动加快上升。

经济学家谈2024中国经济热词

◆ 第九版 ▶

"各地传真"版全新亮相

◆ 第十版 ▶



本报记者 张武军摄